

## ■ Свет веры

# НАСТОЯЩИЙ УРОК НРАВСТВЕННОСТИ

Г. ТИМУРШИНА,  
член Союза журналистов РБ и РФ

**В селе Бураево  
прошли курсы по  
повышению духовно-  
нравственного уровня  
жителей района**

Учеба была организована мухтасибатским правлением мусульман Бураевского района под руководством ДУМ РБ при содействии администрации Бураевского района, отдела образования, комитета по делам молодежи, комиссии по делам несовершеннолетних и отдела внутренних дел.

На мероприятие были приглашены представители других районов, в том числе Караидельского.

Во Дворце культуры состоялась конференция на тему "Уроки нравственности и ислам", на которой выступили заместитель председателя ДУМ РБ по вопросам образования, внешних связей с общественностью Руслан Саяхов, член Союза журналистов России Виль Казыханов, преподаватели мечети "Ихлас" Фатима Фаткуллина, Разалия Халикова, выпускник Самсунского университета теологии (Турция) Шамиль Фаткуллин и другие.

Открывая конференцию, имам-мухтасиб Бураевского района Рифат хазрат Зарипов напомнил, что мусульманин должен жить, соблюдая предписания Аллаха: исполнять то, что Он велел, избегать того, что Он запретил. И самым лучшим примером для всех является жизнь пророка Мухаммада (мир ему), потому что его нравом был Коран.

Руслан хазрат Саяхов расска-



зал о международной научно-практической конференции "Россия и исламский мир: история и перспектива цивилизованного взаимодействия", посвященной 120-летию выдающегося дипломата России, уроженца нашей республики Карима Хакимова, недавно прошедшей в Уфе.

В Бураевском районе ежегодно организуются детские летние лагеря, где воспитание осуществляется на основе ислама. О том, как работники отдела образования и комитет по делам молодежи администрации МР помогают таким лагерям, рассказал лидер молодежи района Марат Ахунوف.

Интересным было выступление известного педагога, автора многих книг В. С. Казыханова.

Он ответил на вопрос, откуда берутся высоконравственные лю-

ди, откуда - духовно бедные. Он рассказал об одной мусульманской деревне в Мордовии, где ни один человек не курит и не пьет, потому что здесь все живут по канонам ислама.

Виль Суфиянович считает, что если духовные управления России и Башкортостана и Министерство образования найдут общий язык и начнут сотрудничать, лед по введению уроков религии в школе тронется. По окончании конференции в Красной мечети В.С.Казыханов дал урок нравственности по технологии деятельностного подхода в обучении, которую можно использовать при проведении всех других уроков в школах.

Молодой преподаватель уфимской мечети "Гуфран" Шамиль Фаткуллин обратил внимание на то, что если обычно хазраты зани-

маются только оказанием ритуальных услуг населению, то в Бураево они, кроме всего прочего, выполняют свое основное предназначение - занимаются распространением ислама, обучая население. Секрет успеха, наверное, в том, что работают они открыто, поддерживая и помогая друг другу.

Фатима ханум убедительно говорила о духовной пище, без которой в этом мире невозможно жить, о важности введения уроков по основам религии в школе, роли женщины в семье.

- Слава Всевышнему, матери президентов Башкортостана и Татарстана чтят каноны ислама. Рустэм Хамитов недавно совершил малый хадж, - отметила она. - И мы все должны молиться, чтобы в России всегда был мир, экономический и духовный подъем.

После конференции уфимские преподаватели по основам религии дали уроки на темы: "Значение получения знаний в исламе", "Нравы мусульманина", "Отношения в семье" и другие.

Всего на конференции присутствовало около 150 человек, а на курсах прошли обучение около 70 женщин.

В завершении хотелось бы посоветовать на то, что у нас до сих пор не преподаются уроки религии. Ведь эти уроки - уроки нравственности.

Это хорошо понимают бураевцы. В райцентре с населением 12000 человек активно действуют две мечети. Строится третья. При мечетях систематически обучаются группы детей по 20 человек. Среди них немало победителей конкурсов чтецов Корана, которые проводятся в Башкортостане и Татарстане. По инициативе имам-мухтасиба района Рифата хазрата Зарипова регулярно организуются пятидневные курсы и для мужчин, и для женщин. Для этого со стороны приглашаются опытные преподаватели. Сами бураевцы тоже становятся мугаллимами. Учебу ведут местные хазраты и их жены: Розалия Зарипова и Гульфия Шарафиева. Приехавшие на курсы, как правило, обеспечиваются питанием и жильем. Отраднo, что бураевские хазраты Рифат Зарипов, Ришат Аслямов, Ильдар Шарафиев и другие нашли общий язык с администрацией нашего района, правоохранительными органами, работают в сотрудничестве с ДУМ РБ и ЦДУМ.

После завершения учебы участники курсов поблагодарили бураевцев, которые преподнесли настоящий урок нравственности.

## ■ Ко Дню Победы

## ЖЕЛАЮ ВСЕМ МИРА



Асхат МИНГАЗЕТДИНОВ,  
ветеран ВОВ  
кандидат медицинских наук

О Великой Отечественной войне, длившейся 1418 дней и ночей, унесшей более 27 млн. человеческих жизней, написано и рассказано немало. Но многие факты нашим потомкам все-таки останутся малоизвестными. Хотелось бы еще раз вспомнить об участии мусульман в Великой Отечественной войне.

В начале войны муфтий Председатель Центрального Духовного управления мусульман Абдурахман Расулев выступил со статьей "Участники мусульманского духовенства в борьбе народов СССР против Гитлеровской Германии".

Особое значение имело обращение съезда мусульманского духовенства, состоявшегося 15-17 мая 1942г. в Уфе, в котором говорилось:

"Мы, мусульманские богословы и представители верующих Узбекистана, Таджикистана, Туркмени, Киргизии и Казахстана, от имени всех мусульман адресуем это Обращение всем вам, наши

дорогие сыны и братья! Плечом к плечу со всем народом сражайтесь, как храбрые львы, против нацистских захватчиков, уничтожайте ненавистных фашистов так, чтобы ни один из них не остался на нашей планете! Защищайте каждую пядь нашей земли и укрепляйте свои ряды железной дисциплиной. Мы призываем всех верующих молиться Аллаху и просить Его помочь нашим солдатам и ниспослать быструю Победу над врагом".

Мусульмане оказывали существенную материальную поддержку Красной армии. Об этом свидетельствуют в частности документы, опубликованные в газете "Известия" за 3 марта 1943г.:

Москва. Кремль. Иосифу Виссарионовичу Сталину.

"С великим удовольствием посылаю вам от имени мусульман СССР саяля.

Воодушевленный успехами нашей славной Красной Армии, я лично вношу 50 тысяч рублей на строительство танковой колонны и особым посланием приглашаю верующих мусульман жертвовать на постройку танковой колонны. Молясь Аллаху, искренне желаю Вам здоровья и скорейшего поражения врага". Муфтий ЦДУМ Абдурахман Расулев.

Уфа. Муфтию ЦДУМ Абдурахману Расулеву

"Благодарю Вас за вашу заботу о бронетанковых силах Красной Армии. Примите мой привет и благодарность Красной Армии. И. Сталин"

Будучи на войне в одной из фронтовых газет в 1943г. Я прочитал о том, что танковая колонна "Шамиль", успешно громила немцев. Не исключено, что пути нашей 17 стрелковой дивизии, в которой я служил под Прохоровкой, было самое крупное в истории Великой Отечественной войне танковое побоище, где, как известно, наши войска разгромили немцев.

Более подробно о танковой дивизии "Шамиль" я узнал из случайно попавшей мне газеты "Дагестанская правда" от 27 мая 1944г. В статье говорилось, что построенная на средства, собранные трудящимися Дагестана, колонна танков, воевала в Н-ском гвардейском соединении. Сорока танкистам этого соединения было присвоено звание Героев СССР, тысячи танкистов были награждены орденами и медалями.

Надо ли говорить о единстве фронта и тыла, а также стремлении мусульман, вместе со всем народом общими усилиями быстрее очистить нашу землю от фашистских захватчиков.

В Священном Коране есть такие слова: "Сражайтесь с теми, которые сражаются с вами, но не будьте зачинщиками, ибо Бог не любит несправедливых. Истребляйте их, где ни застанете. Изгоняйте их, откуда они вас изгнали, будьте неумолимыми к врагу..."

У Пророка Мухаммада, мир ему, есть такие слова: "Любовь к Родине и защита ее - долг религии. Помощь воину, идущему на фронт, вооружением равносильна участию в бою".

Подвигом татар в Великой Отечественной войне, слава Аллаху, много. Так, всему миру известен героизм татарского поэта Героя Советского Союза Мусы Джалиля. Это пример стойкости человека, который в плену, зная, что скоро будет казнен в тюрьме Моабит, не пошел ни на какие компромиссы с фашистами.

В единый ряд с героями войны я по праву поставил бы Барыя Батыровича Кудашева, в 13 поколении принадлежащем к сословию татарских дворян -мурз. С первых и до последних дней, он как врач спас тысячам раненым бойцам

жизни. После войны, став доктором медицинских наук, профессором, спалас жизни десяткам тысяч онкологических больных.

Слава Аллаху, ныне здравствует генерал армии Гареев Махмут Ахметович. Безусловно, это легендарная личность. С первых дней войны он был на фронте в окопах и воевал с врагами. Он вспоминает, что попал под бомбежку, стал молиться от отчаяния и беспомощности. "Человек всегда надеется на Всевышнего, на чудо от Него, а ведь я был комсомольцем, - писал он потом в своих воспоминаниях, опубликованных в газете "Татарский мир".

Человек всегда в критической ситуации обращается к Аллаху Всевышнему.

Не могу не сказать несколько слов о себе и помощи фронту своего отца. Наша семья, вместе с моим дедом, который состоял в 4-ой Государственной Думе России, Миннигалиевым Мингазетдином, в 1930 г. были репрессированы. В 1942 г я 17-летним юношей был призван в Красную Армию. На фронтах ВОВ участвовал на Западном, Брянском и 2 Белорусском фронтах. После 3-х ранений возвратился в свою часть. После 4-го ранения Победу встретил в госпитале. Когда в 1945г. вернулся домой, у родителей я застал юношу, инвалида с детства, рано осиротевшего. Усыновленному мальчику мои родители дали образование, затем хорошую специальность. Я также узнал, что отец, как только мог, помогал фронту, он шил для фронта рукавицы. Жил он очень скромно, впроголодь, но свои скромные сбережения отдавал в фонд Победы. Хотелось бы поклониться своим родителям и всем тем, кто пережил это страшное военное время и проявил не

только стойкость и самоотверженность в труде, но и сохранил в себе душевную чуткость.

В те грозные годы мы, будучи молодыми, воспитанные в атеистическом духе, отважно воевали и, может, не знали аятов из Священного Курана, но Аллах был всегда с нами. Мы знали, что Родину надо защищать честно, добросовестно, что это священная обязанность, это наш долг.

Мусульмане вписали многие яркие страницы в историю не только нашей республики, но и России. Ветераны войны, труженики тыла должны стать примером в воспитании духовно-нравственных устоев у нашей современной молодежи. Кроме того необходимо воспитывать подрастающее поколение в духе интернационализма, который был нам близок в то далекое военное время, когда мы все встали против врага плечом к плечу: русский, татарин, башкир, белорус, грузин. Мы все были братьями. Я, мусульманин и патриот своей страны, хочу пожелать молодым людям, за которыми будущее, быть терпимее, лояльнее друг к другу, уважать веру и культуру других народов, придерживаться религиозно - нравственных устоев.

Война 1941-1945 г.г. была одной из самых кровопролитных. Победа, одержанная над фашистами нашей многонациональной страной, спасла человечество от уничтожения. Пусть благословение и благодеяние Аллаха никогда не покидают нас. Пусть в 21веке будет как можно меньше войн и непонимания между людьми. Желаю всем Мира, благополучия своим единовверцам и всем своим соотечественникам, проживающим в России. Аминь.